

## 21世纪海上丝绸之路万里行

## 架设中法交流的立体桥梁

响应国家开放新战略  
推进宁波城市国际化  
21世纪海上丝绸之路万里行

中基集团 远大物产 协办

宁波“客人”

定居鲁昂市政厅

本报记者 李国民

10周年赠送的礼物。

石狮子来到鲁昂后受到越来越多市民的喜爱。我们遇见在市政厅隔壁一所学校工作的一位女士，她说，很喜欢这对雕刻精致的石狮子，平时常坐在石狮子旁与人聊天。

她说，美中不足的是这对石狮子全是中国标注，缺乏法文说明。因此她建议，最好能在石狮子旁做个法文介绍，让更多的鲁昂市民熟知。

上图：梅园石狮静静矗立在鲁昂市政厅后花园。  
(记者 王勇 摄)

14年前，法国鲁昂迎来了两位来自中国宁波的“新市民”；14年后，这两位“新市民”融入了当地人的生活。

6月17日，我们来到鲁昂采访。穿过鲁昂市政厅一楼，进入后花园。在后花园左侧，两座满头卷发、威武雄壮的石狮子，左雕右雄静静地蹲坐着。它们是2000年宁波市为庆祝与鲁昂结好

6

2014年6月21日 星期六

## 我是一个在法国的宁波人

本报记者 唐慧卿 李国民 周琼

专访

宁波已经成为中国乃至世界上都非常重要的城市，我为宁波骄傲，我是一个在法国的宁波人！”当我们一行到达法国鲁昂时，樊尚·勒马尚先生是我们采访的第一个当地人。他是鲁昂宁波友好城市委员会主席，同时又是宁波荣誉市民，更是一个“宁波通”。

从1985年至今，勒马尚30多次前往宁波，见证了宁波的飞速发展。他告诉记者，如今的宁波，变得越来越现代化，无论城市建设、

港口建设还是博物馆等文化方面的建设，都取得了长足的进步。作为法国和中国间的友好使者，勒马尚说自己在中国，特别是在宁波，结交了许多好朋友。

“中国人有很强的好奇心、上进心，始终有新的想法，而且人们都非常友好，有很强的合作精神。鲁昂和宁波有着很好的合作关系，在双方的合作进程中，无论遇到什么样的困难，都能得到宁波的支持和合作。”勒马尚告诉记者，非常遗憾自己此前没有学过汉语，但他始终感觉自己就是一个宁波人，一个在法国的宁波人！

勒马尚说，习总书记提出的“海上丝绸之路”对于鲁昂非常重要。作

为古丝绸之路的终点，在鲁昂城区，许多店铺有着来自东方的印迹，销售着来自中国的商品，特别是一些精美的纺织品。如今，越来越多来自中国的商品和中国制造来到法国，来到鲁昂。

勒马尚回忆，近些年来，鲁昂和宁波在教育方面进行了很好的合作，许多年轻的学生来到中国，同时，在医疗、文化方面，双方也有诸多交流，去年“十里红妆”的演出，受到了鲁昂人民的热烈欢迎，下一步，他希望两地在垃圾处理与环境保护方面也能加强合作。

右图：勒马尚接受本报记者专访。  
(记者 王勇 摄)

连线

根植民族文化  
实现产业共振

陈国强 宁波市政府咨询委委员、中国服装协会副会长

上世纪90年代开始，宁波和法国就沿着海上丝绸之路的轨迹，因“服装”而结缘。一手创立国际知名品牌皮尔卡丹，曾多次来到宁波，因认同甬城的城市文化和产业基础，推动了旗下品牌和本地翘楚雅戈尔的合作。

当年，一场皮尔卡丹品牌的回顾秀，在雅戈尔体育馆精彩上演，顶尖的水准和专业的态度，给处在服装产业爬升阶段的宁波留下了深刻的印象。T台上要的不是花里胡哨的彩光，而是还原衣服本身颜色的大白光——光这一点，就让不少甬城的时装从业者受益匪浅。

法国时装设计师的力量很强，但缺少生产型企业；而宁波服装企业生产加工能力很强，但缺少国际性品牌和强大的设计师力量。如果两者模式结合得好，可以优势互补。2002年，时任法国高级时装工会主席的迪埃·格巴赫再次来到宁波，成为当年宁波服装节“名城之约”主题的第一个响应者。在格巴赫的牵引下，中法服装业开始试水不同的合作模式，尝试在时尚领域中解码中国文化，输出中国元素。

做大传统文化和传统经典工艺的结合点，就可以创造出影响世界的品牌。我们不仅要学习借鉴，更要懂得在合作之中自我推广，用我们民族的东西形成特有的形象表述，推动宁波去一步一步影响世界。

## 小贴士

宁波和法国  
经贸合作简介

外资

截至2013年底，法国在宁波累计批准的外商投资项目132个，合同外资4.01亿美元，实际外资1.37亿美元。法国在宁波投资的主要行业有：有机化学品、电机制造、照明电机、体育用品器材、专科医院、汽车零部件等。

外贸

2013年，宁波市对法国进出口16.63亿美元，比去年同期增长1.3%，其中出口14.83亿美元，增长0.6%；进口1.8亿美元，增长7.9%。主要进口商品：废金属、酒类、粮食等。主要出口商品：服装及衣着附件，灯具、照明装置及类似品，家具及其零件等。

外经

截至2013年底，宁波累计批准在法国投资的企业和机构27家，核准中方投资额2244万美元，实际中方投资额1190万美元。主要企业(机构)有：宁波一高实业发展有限公司的法国鹿嘉堡干红葡萄酒有限公司；宁波市梦莹家居制造有限公司的菲丽舍有限公司；宁波哈瑞硅胶实业有限公司的宁波哈瑞硅胶法国巴黎研发中心等。

## 塞纳河：治水治岸尽展风采

本报记者 李国民

它山之石

街头和居民污水，直接送入污水处理厂。如今，密如蛛网的下水道总长度有2400多公里，地下还有6000座蓄水池，每年从污水中回收的固体垃圾达1.5万立方米。为了防止洪涝灾害，法国在巴黎上游还建造了四座储水水库。

治理河流不能忽视河岸治理。进入20世纪，巴黎开始治理河岸道路，用石块砌成的河岸能够经得起河水的常年冲刷，避免泥沙流入堵塞河道。河堤一般分为二级，一旦发生洪涝，可以有效地抵御河水侵入巴黎市区。沿河的一级路面铺上沥青，植上树木，兴建了沿河快车道。夏季，每当夜晚来临，人们来到河边纳凉、跳舞、野餐。有的河岸还有大片绿地，游人可在此散步、小憩。

通过治理，塞纳河水清了。人们都愿意住在河边，与水为伴。宁波正在开展“五水共治”，法国对塞纳河的治理对我们有所启发。

鹅肝走出去 红酒引进来  
志愿专家团队变身今日“郑和”

本报记者 周琼

鹅肝是一道著名的法国料理，现在不少法国人吃的鹅肝来自象山。

两年前，通过市外专部门的牵线搭桥，法国水禽养殖专家皮埃尔第一次来到了美丽的宁波，一下飞机，风尘仆仆的皮埃尔就赶往象山多家农牧公司和种鹅基地进行了考察，并有针对性地提出了许多技术指导意见。一年后，皮埃尔再次到访，这一次，他带来了法国和象山在鹅肝生产上的合作意向。在这位“洋郑和”的推介下，象山的一些养殖企业，走出了国门，与法国的一些鹅肝企业进行了合作。

法国专家咨询协会的中国部部长兰德龙·吉告诉记者，近年来，他经常来宁波，接洽我市诸多企业的具体需求，把对口的专家带到宁波，由这些专家为宁波企业“开方诊断”，提供志愿服务。

与兰德龙·吉一样，来自法国退休专家志愿者协会的诸多成员，也频繁奔波于甬法两地，服务于农业、教育、卫生、保险等众多领域，架起了两地经济、文化合作、友好交往的一座座桥梁。

## 明年，宁波见！

本报记者 周琼

宁波的溪口很美丽，我还和学生一起逛过宁波鼓楼，明年，我还会带着学生一起来宁波！我们在宁波再见！”在鲁昂，记者遇到了一位对宁波充满感情的法籍中文教师。

这位45岁的法国人从2000年开始为孩子们教授汉语，他还给自己起了一个中文名字：阿巴。

阿巴告诉记者，他从小就对中

国充满好奇。为此，1986年时，工科出身的阿巴不远万里来到中国沈阳，修读中文系，4年的留学经历让他成了一个“中国通”。

回国后，因对中国文化的热爱，阿巴辞去了工程师职业，开始投身于汉语教学，这一教就是十多年。阿巴告诉记者，如今他在两所中学各带一个汉语班。2013年4月，他带着孩子们第一次来到宁波，参与学校和宁波四

明中学、宁波三中的师生交流。在宁波，阿巴和学生一起感受了中国书法、剪纸等传统艺术，还参观了宁波的一些博物馆和传统建筑，孩子们体味了宁波的历史和文化，魅力四射的宁波给阿巴和他的学生留下了非常美好的印象。

阿巴告诉记者，此前他到中国留学的时候，中法之间的交流相对比较少，近些年，经贸日益密切，也带动了教育、文化等诸多领域的交流。他所在的爱丽丝迪恩波利昂高中也在宁波找到了“姐妹学校”。现在，他所在学校已开始筹划2015年度当地学生的再一次出访，届时，他将再次前往宁波，陪孩子们一同细细体味甬城之美！

**中基集团**  
中国企业500强

**远大物产**  
GRAND RESOURCES GROUP